

# 安老事務委員會第五十三次會議 新聞摘要

安老事務委員會(委員會)於今天(三月六日)舉行了第五十三次會議。會議討論了下列事項:

## (1) 二零零八年至零九年度政府財政預算案

- 委員歡迎財政司司長在二零零八至零九年度政府財政預算案內提出有關支援長者的新措施，包括：
  - 增撥 1,200 萬元，提供 160 個額外日間護理名額；
  - 增撥 2,980 萬元，提供 278 個額外資助安老宿位；
  - 增撥 1,930 萬元，提供 180 個安老院舍療養照顧宿位；
  - 增撥 1,800 萬元，為長者地區中心提供額外資源，以加強對長者的輔導服務、轉介以及處理資助長期護理服務的申請；以及
  - 一筆過撥款 2 億元，在未來五年內協助缺乏家庭支援的長者改善家居環境。
- 委員認為有關增加日間護理名額及加強長者地區中心的輔導及轉介服務的措施，與委員會鼓勵及支援長者「居家安老」的理念一致。
- 在院舍照顧服務方面，委員認為增加資助安老宿位將令更多未能在家中得到適當照顧的長者受惠。此外，在安老院舍內提供療養宿位，有助提升病情穩定而需要療養照顧的長者的生活質素。
- 委員會欣悉當局已預留一筆過二億元，以改善長者的家居環境。在計劃下，長者在通過經濟狀況審查及家居環境的評核後，會獲安排提供小型家居維修和改善工程及所需設備。這項措施有助改善「居家安老」的長者的生活質素。委員會得悉當局正籌備有關計劃的細節安排，希望可於年中推出這項新措施。
- 委員會就長者能受惠於額外發放的一個月的綜合社會保障援助（綜援）標準金額，傷殘津貼或向高齡津貼受惠人一次過發放的 3,000 元，感到欣慰。委員亦歡迎政府在年內提早調整綜援的標準項目金額，以紓緩綜援受助人在通脹較高時期的經濟困難。

- 委員會歡迎政府將進行深入研究，就如何改善高齡津貼尋找出一個社會長遠可持續承擔的方案。
- 委員亦因政府進一步支持「長者學習試驗計劃」而感到高興。為推動長者持續學習，以發揮「積極樂頤年」的精神及活出豐盛的人生，安老事務委員會及勞工及福利局在二零零七年年初，開展了一個全港性並以學校作平台的「長者學習試驗計劃」。由學校及合作的非政府機構合辦的「長者學苑」共有32間，在本學年提供5000個名額。「長者學苑」是以跨界別合作和跨代共融的模式推動「積極樂頤年」的典範。
- 現階段我們會積極連繫各大專院校，尋求將現時「長者學苑」的模式進一步推展至更高的層面。在首階段，我們已獲得香港中文大學、嶺南大學、香港樹仁大學及香港城市大學支持，由2008年起為長者在各大學的長者學苑課程下，提供超過700個名額，讓他們上大學「讀書」。安老事務委員會及勞工及福利局將會繼續鼓勵更多中、小學及大專院校參與這項計劃。

## (2) 長者醫療券計劃

- 委員會歡迎政府計劃使用電子醫療券系統和透過醫療服務提供者去發放及讓長者使用醫療券。這安排可以簡化發放和使用醫療券的方式，以方便長者。長者無須預先登記、無須領取醫療券，亦無須每次攜帶醫療券。合資格的長者只需到屬意的並已參加了醫療券計劃的服務提供者，出示身分證便可以使用醫療券。這樣可以避免遺失、忘記攜帶等問題。
- 委員會希望各有關的醫護專業界別支持計劃和有關運作安排，以盡量方便長者。

## (3) 院舍照顧服務：由安老事務委員會進行的進一步研究所涵蓋的範圍

- 跟進扶貧委員會就資助安老宿位的輪候情況所提出的建議，委員會已就院舍照顧服務須考慮的主要事項作出討論，並決定就該課題作進一步研究。委員會會就以下兩方面作出探討-

- (a) 如何投放資助院舍照顧服務的資源於最有需要的長者身上；  
以及
- (b) 如何促進優質的自負盈虧／私營院舍照顧服務的發展，以及鼓勵個人、其家人及社會共同承擔責任，以照顧長者的長期護理需要。
- 委員會得悉當局對有關長者長期護理服務模式的建議會持開放態度。委員會會於研究完成後與當局分享研究結果。

#### (4) 積極樂頤年

- 除了「長者學習試驗計劃」，委員會亦已開展了「左鄰右里積極樂頤年試驗計劃」，試驗計劃旨在推動鄰里互助、跨代共融，並在鄰舍層面推廣「積極樂頤年」的信息。
- 在試驗計劃下，非政府機構與居民組織、長者學苑、宗教團體、學校或商業機構會結成伙伴，為義工提供培訓。義工會定期為長者舉辦活動或探訪獨居長者，加強鄰里互助，亦可藉此識別隱蔽長者或有需要的長者，再經非政府機構轉介給當區的長者地區中心、長者鄰舍中心及長者活動中心網絡跟進有關個案。
- 委員會已批准十五個在港、九、新界各區推行的試驗計劃，各參與團體將會深入社區各個層面，例如到訪私人屋苑、公共屋邨、舊式唐樓和鄉郊地區，預計整個計劃將會接觸二萬五千名長者。

\*

\*

\*